

福建发布17条措施,鼓励台胞走进乡村从事文旅相关工作 用台湾创意规划特色村镇

晨报记者 陈翠仙

日前,福建省文化厅制定了促进闽台文化交流合作的17条措施。其中,在文化市场与文化产业方面提到,支持台湾地区创意设计团队参与特色文化文物示范村镇建设,投资开发文旅创客景区、街区等。这为许多在厦从事文旅相关工作的台胞拓宽了发展道路,也为台胞社区主任助理王嘉麟梳理当地文化的工作锦上添花,而台商罗继志则能发挥更多文旅规划方面的才能。

改造古镇 提升居民自豪感

“我是王嘉麟,来自的台湾高雄,我不是一个人过来的,我把全家都带来了。目前在海沧社区担任台胞社区主任助理,这是一个历史辉煌的古镇,我希望用我的工作,重现它的辉煌。”台青王嘉麟告诉晨报记者,她在海沧社区主要负责梳理古镇文化历史的工作,正在计划为海沧社区的沧

江古镇规划一条旅游线路,展现古镇的魅力。

尽管上任才两个多月,王嘉麟对海沧社区已经有了深厚的感情。“在海沧社区有沧江书院,书院旁有一座莲塘别墅,过个马路便是柯井的张氏古民居;社区里的海沧中心小学还有奎星楼;学校附近还有三都瑞青宫。当你走在老街上,你不管怎么拍照都好看,不相信的话改天你亲自来拍看看。”聊起自己的社区,王嘉麟有说不完的话。

目前王嘉麟正在规划一条旅游线路,将古镇的历史印记串联起来,再现沧江古镇昔日的辉煌。“沧江古镇的历史被淡忘,有些故事甚至连本地人都不知道。”王嘉麟说,她希望找回那些被遗失的历史。

与王嘉麟一起寻找历史的还有一群活泼可爱的小朋友,他们是当地的学生。“我想把这些小朋友们培训成小讲解员,当游客们走进古镇,不仅可以听到他们讲述辉煌的历史,还能听出他们对于自己故

土的自豪与热爱。”王嘉麟说,她希望唤醒大家对于家乡的自豪感。“未来,希望我和海沧社区一起在历史的伸展中找到力量,让居民以自己的海沧社区为荣。”

福建省对于台胞从事特色小镇以及文旅工作的鼓励,也将为王嘉麟日后的工作提供更多便利。

吸引人才 拓宽发展道路

与王嘉麟不同,台商罗继志从2013年开始,就在大陆从事文旅规划工作。

得知福建省针对闽台交流发布的17条措施,罗继志十分开心。他认为,这能够让从事文旅行业的台湾人才有更广阔的发展空间。“台湾在特色小镇等方面的经验丰富,这些正是目前大陆发展所需要的。”罗继志说,惠台措施的不断落实,为两岸经验对接打通了渠道。

说起打造特色小镇,罗继志立马脱口而出“一二三产业融



台青王嘉麟(右一)参与规划海沧社区的古镇旅游路线。P188098549

合”。他曾经参与规划的长汀一特色小镇为例。“在长汀特色小镇,他们以种植百香果为主,衍生出观光农业、百香果食品加工、科普教育等产业链。”罗继志说,产业的融合改变了乡村的面貌,创造了许多就业机会,吸引外出务工的年轻人回到家乡工作。

在大陆发展多年,罗继志参与了翔安沙美村、同安五显镇、白交祠等地的规划,目前在福建安溪、四川金堂县等地也有合作项目。他深知建设特色小镇需要花费很长的时间周期和成本,而17条文化措施的出台,将让台胞从事相关工作变容易。S8810011

围头送水入金门 昔日冤家变亲家

晨报记者 潘薇

8月5日,福建水通到金门,嫁到金门的晋江“围头新娘”洪明亮激动地表示“家乡的水终于盼来了。”一同见证福建向金门供水的历史性时刻,还有围头村的村民们。

围头村支部书记洪水平表示,围头村与金门有着不少渊源,经历过8·23炮战,后又互通贸易联姻。“我们两地就像‘欢喜冤家’一样,如今也是越走越近,交流越来越热络。”

经历8·23炮战 关系渐暖通贸易

晋江市金井镇围头村,是大陆距离大金门岛最近的地方,被誉为“海峡第一村”。洪水平说:“围头打金门,金门打围头,是兄弟打架,兄弟不应该打架。如果没有‘小三通’,金门不会有今天的发展,围头也不会进步这么快,这就是两岸交流所得来的成果。”

围头村,是大陆距离金门最近的渔村,两地相距仅5.2海里。60年前,金门和围头均为“8·23”

炮战的主战场。

洪水平说,60年前炮火纷飞的两岸对战,是两岸民众难以磨灭的记忆。在围头村,“落下5万多发炮弹,整个村子被打得没有一栋完整的房子”。至今在村里,建于20世纪30年代的毓秀楼,仍可清晰可见当年炮战留下的累累弹痕;围头的土地下,更埋着无数弹壳。围头和金门的炮战,经历了从“白天打,晚上也打”到打打停停,再到“单(日)打双(日)不打”。直到1979年元旦大陆发表《告台湾同胞书》,两地关系的坚冰开

始解冻。

硝烟散去,围头与金门的交流日益频繁热络。洪水平说:“围头渔民跟金门渔民在同一个渔场讨海,渐渐地我们开始交流,并在海面上展开贸易,后来把贸易从海上延伸到陆地上。”

冤家变亲家 围头姑娘成金门新娘

村民洪建财在村里开办贸易公司,主要做与台湾贸易往来的生意,因此也常常到金门去。1992年,他的女儿嫁给金门青年,成为

一段佳话。洪水平笑着说:“因为商缘结上姻缘,那么多围头新娘嫁往台湾就是这么来的。”

从“海峡炮战第一村”到“两岸通婚第一村”,从战地走出的围头演绎了一个个“冤家变亲家”的传奇故事。至今,围头村已有130位围头姑娘嫁到台岛、澎湖、金门地区。“另外也有7位台湾姑娘嫁到围头村来,两边的感情交流就越走越亲。”洪水平说,围头村因此被称为“两岸通婚第一村”,不少村民与金门民众往来联姻,有着深厚的感情。S8810012

关于中联信(福建)支付服务有限公司太阳卡余额清退服务受理的公告

尊敬的客户:

中联信(福建)支付服务有限公司2013年至2014年间发售的海西晨报太阳卡,截至目前还有少量客户没消费完毕。因中联信公司系统升级,此部分太阳卡无法通过新系统使用。为了更好地服务客户,中联信公司将于2018年8月1日-2018年9月5日每周一、每周三上午9点-12点驻点报业大厦1201晨报超市办公室为这部分客户服务办理退卡退费事宜。客户也可以前往

中联信公司直接办理退卡退费事宜。请需要办理退卡的客户携带原中联信太阳卡、本人身份证原件及本人银行卡原件(需告知银行卡开户行信息)前来办理。受理成功后,退卡费用预计在七个工作日内退回到客户指定的银行卡内。

海西晨报驻点办理时间:每周一、每周三上午9点-12点

地点:厦门市思明区吕岭路122号报业大厦1201晨报超市办公室

中联信公司办理时间:周一至

周五9点-18点

地点:厦门市思明区曾厝垵软件园一期华讯楼A区3F-B

咨询电话:晨报超市客服:5100337

中联信客服:4001166877、5956720 或沈小姐 13799733373、黄先生 13799773183

中联信(福建)支付服务有限公司

2018年7月30日



蓝色卡面中联信海西晨报太阳卡可办理余额清退服务(注:绿色卡面的银联太阳卡仍可正常使用)

